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Uloha 6 pokracuje na druhej strane.

1. V okruhu (Z[t], +, -) ako na prednéske spocitajte
(14362 +263) + (244t — 2 +2t3), (1 +3t2 +2t3) - (2 + 4t — 2 + 263),
(1—t) - (T+t+2+3+tY), (1—1t) (1 +2t 4 3t2 + 4% 4 5t
2. 1.7.8 (4) Preco okruh polynémov R[¢] nie je polom?
3. V okruhu (Zs, 4+, ) vypocitajte

2.371 3.271 144.3,4-471 4.371, 342.47L,

4. Napiste tabulku multiplikativnych grip

((Z2>*7 ')v ((Z?))*v ')’ (<Z7)*7 )
Ak m = 2,3,7 aky je vztah medzi ((Zn,)*,-) a (Zm_1,+). Odovodnite.

5. Uké4zte, ze mnozina Q(v/2) = {z +y-v2 | z,y € Q} C R s operdciami +
a - zdedenymi z R je okruh s 1. Je Q(1/2) pole?

6. Nech m > 2. Uvazujme mnozinu Z,, = {0,1,...,m — 1}, s operdciami:

tmt Ly X Ly = Lyp t+py=ra+y=k-m+r, 0<r<m-—1
m: Loy X Ly = Loy, T my=sz-y=1-m+s, 0<s<m-—1.

Ukéazte, ze (Zm, +m, m, 1) je komutativny okruh s jednotkou.
Uvazujme dalej mnozinu Z/mZ = {[z] | x € Z}, kde prislusné relacia
ekvivalencie je dané predpisom x ~y < x —y = m - k pre nejaké k € Z,
takze mame Z/mZ = {[0],[1],...,[m — 1]} s operdciami:

+: Z/mZ x Z/mZ — Z/mZ [x] + [y] = [z + 9]

ZImZL X L]mZ — Z/mZ |x]-[y] = [z y]

Ukézte, ze tieto operécie su dobre definované a ze (Z/mZ,+, -, [1]) je
komutativny okruh s jednotkou.

Ukazte, ze pre funkciu

Gp: Z/mZ — Ly =71, kdez=k-m+r, 0<r<m-—1,



o ktorej uz vieme, Ze je izomorfizmom abelovskych grip Z/mZ — Z,
plati

T ([2] - [Y]) = @ ([2]) - G ([9])-

(Teda q,,, je funkcia zo Z/mZ do mZ, ktoré reSpektuje s¢itanie a
nasobenie a je bijektivna. Takato funkcia sa nazyva izomorfizmus
okruhov. 7 jej existencie vyplyva, ze okruhy (Z,,, +m, m, 1) a
(Z/mZ,+,-,[1]) maji zhodné okruhovo teoretické vlastnosti, hovorime,
7e st izomorfné ako okruhy. Specidlne, jeden z nich je pole prave vtedy
ked druhy z nich je pole.)



